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ÁLLÍTSUNK SZOBROT TORMAY CECILÉNEK

Tormay Cecile elindított eszméi ma már közkincsévé váltak a magyar nemzetnek. A Nagyasszony 
szívéből kizendülő muzsikát az egész ország asszonyszíveinek zenekara zengi.

Teljes ragyogásban bontakozik egyre erőteljesebbé hatalmas elgondolását, melyet huszonegy év­
vel ezelőtt indított útnak, mikor még a szó és gondolat is bilincsbe volt verve. De asszonyi lelkek 
fogadták be az elvetett magot s ma dús termés hirdeti, hogy jövőbelátó, a magyar feltámadás lehe­
tőségeit felismerő asszony hódította egy táborba a keresztény-magyar asszonyokat.

November 22-én Cecile napját ünnepeltük. Már nem volt közöttünk a mi nagy Alapítónk, hogy 
kedvenc virágaival, ibolyákkal rójuk le előtte hűséges hálánkat. Sírjához zarándokoltunk tehát s ott talál­
koztunk diadalmas szellemével. Egyszerre megvilágosodott előttünk, hogy mindaz, amit Ö célunkul tűzött 
ki, a magyar jövendő biztosalapú épületének bizonyult. Egyszerre látnunk kellett, hogyan öltöttek rend­
re testet nekünk ajándékozott tervei. S hallottuk, hogy intése nyomán kattogni kezdtek a szövőszékek 
a királyi vár ősi falai között és kicsi falusi házakban. Aztán ez a kattogás országos muzsikává széle­
sült s tudjuk, hogy ma már kenyeret juttat a férfigondon enyhíteni akaró asszonynak s megkönnyíti a 
körülöttünk dúló háborúban az ország önellátását.

Valóság már a magyar népművészet veszendőbe indult kincseinek megmentéséről álmodott álma is.
Hirdette a keresztény-nemzeti sajtó szükségességét s szívvel-lélekkel támogatta az első elindu­

lásokat, — ma már rendre elnémultak a nemzetünk romlását felidéző sajtóorgánumok.
Ö volt első elgondolója a szervezett asszcnyi munkának s ma, mikor a körültekintő honvéde­

lem elrendelte a kötelező munkaszolgálatot, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége szervezett, ha­
talmas, munkára kész tábort tud állítani az ország szolgálatára.

Kötelességünkké tette a magyar asszonyi eszmény megközelítését s szinte észrevétlenül ala­
kultak az asszonyi lelkek az Ö művészi formáló erejétől.

Nemzetvédelmet gyakorolt már akkor, mikor lenyűgözve és széttépve vérzett az ország s ma 
az első remények teljesülése örömében az egész nemzet gyakorolja a nemzetvédelmet.

Évszázadok kellenek ahhoz, hogy egy nemzet kitermeljen egy ilyen lánglelkű asszonyt. Évszáza­
dokkal előre kell tehát világítania, hogy példát mutasson a következő nemzedékeknek is.

Ezért erősödik egyre jobban a magyar asszonyok világában a vágy, hogy nemzetünk többi nagy­
jaihoz hasonlóan, Tormay Cecile emlékezetét is szobor hirdesse a magyar fővárosban. Zarándokhelyre 
van szükségünk, hogy érezhessük: élt és élni fog az a nagy szellem, amely örök programmot adott 
nemcsak asszonytársainak, de az egész nemzetnek is.

Asszonytestvéreim! Átérezve azt a hálát és szeretetet, mely Tormay Ceciléhez fűz Benneteket 
kérlek, segítsetek megvalósítani vágyunkat. Egészítsétek ki nemes szívetek eddigi adományait,, hogy 
Tormay Cecile szobra méltó lehessen Hozzá és Hozzátok. Április másodikén lesz testi távozásának 
harmadik szomorú évfordulója. Tegyétek lehetővé, hogy akkorára már művész keze alatt lehessen a 
szobQr, amely nemcsak Tormay Cecile örök értekét hirdeti, hanem az asszonyi munka és összefogás 
diadalát is.

dr. csiksomlyói Csiky Jánosné 
a Tormay Cecile Emlékbizottság 

elnöke.



TORMAY CECILE IRTA: HANK1SS JÁNOS

E műről már írt A Magyar Asszony olva­
sóinak Ámon Vilmosné általános ismertető, jel­
legzetes, értékes sorokat.

Nekem jutott a felséges de nem könnyű 
— feladat, részletesebb behatolás a könyv, szin­
te azt szeretném mondani: Lelki-történetébe! Si­
kerül-e? Mindenesetre az a vágy magyarázza 
meg bátorságomat, hátha ez újabb próbálkozás 
újabb híveket hódít a könyv számára. Mert 
igaza van Ámon Vilmosáénak: Ezt a könyvet 
él kell olvasni minik n magyar asszonynak! és 
beh jó volna sok nyelven megjelentetni!

*
Két Lélek találkozása ez a csodálatos

könyv! Az egyik, akiről írták, a Magasságból, 
a Lelkek birodalmából figyeli a másikat, aki 
képzeletének erejével, érzésének gazdagságával, 
nagy tudásának ellenállhatatlan akaratából szem­
lélteti, életre kelti a másikat, hogy mindnyájan 
jobban, erőteljesebben, igazabban lássuk, élvez­
zük, éljük őt:

Tormay Ceciléről! könyvet írt Hankiss lá- 
nos.

Jó előre megmondom, e könyv nem köny- 
nyű olvasmány. De mindent megér az az ered­
mény, az a lelki kapcsolat, mely a lelkes olvasót 
e két művész-lélekkel lassanként teljesen egye­
síti és magasabbrendű életvágyát felfokozza. A 
Lélkiismeret könyvénél, is nevezhetnék!

Tormay Cecile művészi képzeletének alkotó 
szenvedélyessége, lelkesedése, határokat nem is­
merő végtelensége mellett őrt. áll lelkiismer e.te! 
felülbírálása önmagának, a szinte józan ítélkezés 
önmaga fölött. És Hankiss János! a könyv 
írója . . . meghatott, megbűvölt Lélekkel átérzi 
ezt és a lélek-rokonság erejével mélységeket tár 
fel: mindnyájunkat elvezet a rejtett lelki utak­
ra, mely az író megismeréséhez, megértéséhez 
szükséges s azt a hogyant jelenti, hogyan kell 
eljutni a külső világból a belső, .az Isteni Lélek 
érzés- és gondolat-forrásaihoz. Egyszerre csodál­
juk mind a kettőt: a művek alkotóját a mű­
vek elemzőjét.

Végijeién érdekes a könyv írójának az a szin­
te küzdelme, hogy Tormay Cecile írásművészeté­
nek átfogó erejét, lelki harmóniáját az összes 
művészetek szobrászat, festészet, költészet, 
zene kapcsolataiból fejtse meg nekünk, me­
lyeknek erejével az írónő mozgó, cselekvő, érző 
emberéletté varázsolja a mozdulatlanságot. És 
amikor minderre példát keres és hűségesen talál: 
valóban az elemzés művészetével a lelki utak 
olyan rejtett világát tárja tel, amely bámulatba 
ejt és hálára kötelez.

A családon, hagyományokon, nemzetünk lel­
ki alkatán át keresi és találja meg az írónő egyé­
niségének, művészetének megalapozását, melyek 
végzetesen döntenek sorsa felett.

A föld és a föld népe és a munka szeré té­

tére Atyám tanított Hazám és a szépség sze­
retet érc pedig Anyám. Ebből a két nagy taní­
tásból lettem és a két nagy tanítás jelölte meg 

'sorsom útját.i
*

A Szépség szeretete ■! Oly természetes, hogy 
először ez hódítja meg, ennek oltárán áldoz, 
ezt kell kielégítenie a művészet hazájában, 
Olaszországban. Oda tér vissza újra meg újra. 
Lelki otthonává lesz, elmerül az olasz művé­
szét és irodalom nagy mestereinek szinte imá­
datában és művei, melyek itt .a szépség tiszte­
letében fogamzanak, híven őrzik életének ezt a 
tündéri korszakát, amikor ,a legnagyobb élő 
olasz írók nemcsak észreveszik írásművészetét, 
hanem hódolatukkal adóznak a fiatal írónő Szép­
nek áldozo világnézete, művészete és Lelkének 
mélységei előtt! Irt csak egy nevet említünk 
a sok közül: Gábrielé d'Annunziót!

Lelkének mélységeiben csodálatos fejlődés 
megy végbe akkor: megmozdul a honvágy szent 
ereje, valahogy megérzi, hogy amit gyűjt, lát, 
élvez és tanúi: írásművészete, minden lelki-kincse 
csak úgy, csak akkor érték, ha a Hazát, a nem­
zetet, a magyar földet, magyar népet szolgálja, 
erősíti, gazdagítja. Megérzi, hogy a Talentum­
nak kamatait a magyar irodalom kincses-házába 
kell szállítania.

Ö mondja:
V issza-1 issza térve hazámba — az ellenté­

tek erejénél fogúi láttam meg sajátos, minden 
más néptől eltérő, erős, büszke, zárkózott és ne­
mes fajomnál,- hibáit, erényeit és jellegzetes ma- 
ginyowágitA

A Görög mesék , Szirének hazája ... stb. 
után átmenet az Emberek a kövek között ... 
.1 régi ház már a Hazát szolgálja, ezt már a 

honleány szent ereje bontja és építi. A magyar 
Lélek és vér győzelmét hirdeti az idegen ha­
tárok felett.

És közben folyton, folyvást, ott a leélek leg­
mélyén Isteni beavatkozás erejével készül, 
fejlődik, bontakozik, elindul, jön mint látomás, 
mint nagyon várt, óhajtott, megidézett törté­
nelmi folytonosság, jön Az Ősi küldött . aki 
a szerelem és a honszerelem nagy tisztító füzé­
ben lesz Ige-hirdető Fehér Baráttá . aki már 
az örök ember nagy lelki változásainak füzé­
ben gyullad ki és Krisztussal ölelkezve találko­
zik a saját Leikével!

Tormay Cecile mondja, szinte hirdeti:
.1 remekművek lassan érnek, a pillangónak 

'■’.7''/ kell menni* minden termést t-eloirta alak­
ján. mielőtt a impba bonthatja nedv s szárnyait.

*
Nekünk is meg kell járnunk ezt az utat, visz- 

sza kell térnünk a történelmi folytonossághoz: 
Jön nemzetünk, Hazánk életében a szörnyű sors­



fordulat: a háború, .a kommunizmus, bolseviz- 
mus (Istennek hála, magyar nyelvünk nem ter­
melte ki számára a magyar elnevezést) és kér­
lelhetetlenül jön: Trianon!

A háború Tormay Cecile honleányi erejét 
szinte kirobbantja, de művészetét csak háttérbe 
szorítja. Azt hirdeti ő is: »Mindnyájunknak el 
kell menni!«... Úgy is történt: úgy is volt: 
mindnyájan elmentünk akkor! Megszokott, régi 
életünktől búcsút vettünk, hiszen veszélyben volt 
közös szent otthonunk, édes magyar Hazánk!

'»Most dolgozni, tenni kell és nem álmodni.«. 
hirdeti erős szóval, akaratának megfeszített, meg­
szenteli erejével Tormay Cecile! Dolgozik a 
»Vöröskereszt... szolgálatában s közben igét hir­
det forró, lelkes, s ha szükségesnek érzi lá­
zadó erővel!

S mikor a háború után a kommunizmus fék­
telensége hitet, nemzeti erkölcsöt, emberi mél­
tóságot megtagadó szennyes áramlata hömpö­
lyög, átéli, átszenvedi annak minden szörnyűsé­
gét s 1918 október 18-tól kezdedőleg 1919 au­
gusztus 8-áig bezárólag naplót is írt, amely 
mindnyájunk jelszava lesz! Bujdosó könyv cí­
men ismerjük.

Igaza van Hankiss Jánosnak, mikor törté­
nelmi kútfőnek nevezi. Be is bizonyítja ezt: lel­
kiismeretes oknyomozás útján mutat rá az okok 
és okozatok történelmi törvényszerűségére. És 
abban is igaza van, mikor ezt mondja róla:

M legművészibb könyv, melyet a kommün- 
ről és a háború utáni korszak földrengéseiről 
akármilyen nyelven írtak.

Mondjuk így is, az örök Magyar Asszony- 
léleknek bibliája a Bujdosó könyv.

*
Rendkívül érdekes, mély lelki kutatásra valló 

Hankiss János könyvének az a része, amely a 
kommun bukása után a Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetsége , a MANSz születését, fellán­
golását, megnyilatkozását, kényszerű kirobbaná­
sát magyarázza! Egyszerre ott áll a vártán az 
örök magyar Asszony! mert segíteni, dolgozni, 
építeni kell! Asszonyi lelkeknek talán ez Hankiss 
János könyvének legértékesebb, legvonzóbb, leg­
mélyebbről jött megnyilatkozása. .1 magyar Asz- 
szónylélék megdicsőitése!

Magyar történelmi folytonosságban mutatja 
be, illeszti bele Tormay Cecileünk hazájáért ho­
zott boldog áldozatát. A Honleányi erő csodákat 
művel, az asszonytábor lelketmentő, még így is 
merem mondani: nemzetmentő munkát végez. A 
csodás siker és eredmény azonban a művész 
erejéből is táplálkozik, ihleti és hódítja meg az 
asszonylelkeket és kényszeríti elismerésre a fér­
fiakat. Azok a hatalmas, a nemzet életét ébresz­
tő, magyar nemzeti erkölcs erejében fogamzott 
beszédek szónoki remekek, művészi alkotá­
sok; ezért hatottak és váltottak ki csodálatot. 
Mindig ott volt ezekben a beszédekben a magyar 
igazság, a magyar szenvedés erős megéreztetése 
mellett a szépnek tisztelete, amilyet a magyar 

asszonyok, ilyen erővel kifejezve, asszonyajkak­
ról sohasem hallottak!

És a kiáltvány a megszállt területek ma­
gyar asszonyaihoz! Annak egy részét ide kell 
iktatnom, hogy minden magyar asszony megta­
nulja és megtanítsa reá gyermekeit:

■Jézus megtörte a kenyeret, kehelybe töl­
tötte a bort, de a megtört kenyér minden da­
rabja, a kiöntött bor minden cseppje azért osz­
tatlanul az 0 teste, az Ö vére maradt.

Megtört kenyér ma Magyarország földje, 
szétöntött bor folyóinak vize, de azért minden 
részében és minden csepp vizében — miként ke­
nyérben és borban az Ur — meg oszthatatlanul 
jelen van egész Magyarország!

Szántóföldetek, kis udvarotok kertje, virág­
cserepetek földje az ablak közén: — Magyar­
ország teste az. Az ér a füzes alatt, a kút, a 
háncsotok vize: Magyarország vére az.'

Szól a külföld asszonyaihoz! Megrázó sza­
vakkal idézi fel Trianon bűnét és a történelem 
erejével mutat rá, hogy ennek büntetése ször­
nyű lesz! örök nyugtalanság, háborgás mind­
addig, míg az Igazság ereje le nem győzi, meg 
nem semmisíti a hazugságon és gyűlöleten ala­
puló, úgynevezett Béke-szerződéseket!

Aztán csak úgy röptében mondjuk el, hogy 
járja, bejárja egész csonka hazánkat, ébreszt, 
vígasztal, igét hirdet, erőt sugallmaz, Lelket 
gyógyít! .Felráz, nemesebb életvágyat ébreszt az 
asszonylelkekben, hogy a magyar társadalom újra 
élővé, életképessé legyen.

Minderről hűségesen beszámol »A Magyar 
Asszony«, a MANSz Értesítője, mely lelkiisme­
retes gonddal jegyzi fel a MANSz, a Magyar 
Asszonyok országos építő munkájának történetét.

Mit mondjunk még el? Megalapítja a 
»Napkelet« folyóiratot, hogy a magyar nap fé­
nye, világossága, Magyar Leiektől lelkedzett iro­
dalom számára híveket és híveket hódítson.

És Genfi
Dicsőséget jelent minden magyar asszonynak, 

mondhatnék minden magyarnak Tormay Cecile­
ünk ott elért sikere! Keveset szól, de amit mond, 
mindenki meghallja, meg kell hallani, fel kell 
figyelni reá, mert hangjában, szavaiban benne 
lüktet, él és beszél minden igaz magyar vágya: 
Nem! Nem! Soha!

Pedig Genfbe már nehéz volt elmennie, a 
szíve annyi munka és szenvedés közben kifá­
radt. Megrázó, de egyszersmind felemelő, aho­
gyan ezt a könyv írója átérzi, szinte átszenvedi.

Idézzük a könyv utolsó sorait.
»Nem márványba van faragva az ő nagy­

sága!, hanem emberi szóba, amelynek halha­
tatlanságát csak a magyar nyelv halála kor­
látozhatná, nem bronzba öntötték, hanem ál­
dozatos életbe és az áldozat nemes energia: 
sohasem veszhet el.«

Magyar Asszony Testvérek, jertek, köszönjük 
meg együtt bensőségesen a könyv írójának, hogy 
Tormay Cecileünket élővé varázsolja, mert nem­
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csak művészi, írói tehetségének csodás világát 
tárja fel, hanem a lelki kutatás eredményeként 
megjeleníti előttünk a női, az asszony  i lélek és 
élet áldozatos küzdelmeiből kialakult Isten képé­
re alkotott, Vele együtt dolgozó embert!

Legszebb ajándék,
Mit Isten adhat:
Hogy Véle együtt 
Te is alkothatsz!

FÜGGELÉK.
Végezetül legyen szabad elmondanom, nehéz 

legyőzni a könyv olvasása közben az idézetek 
— szinte azt mondhatnám kísértéseit, olyan 
igézőek és oly szükségszerűek lennének. Megal­
kudtam végül, de ebből nem engedhetek, a fejeze­
tek címei és az azokat bevezető idézeteknek he­
lyet kérek! Tormay Cecileünk élete, lelkisége 
bontakozik ki előttünk újra ezekben időrendi 
egymásutánban, a maga élő valóságában. Mint­
ha ő mondta volna tollba, válogatta volna ki 
a könyv írója számára.

így következnek:
A Segélykérésnek így nevezném a legelső 

részt .4 Magyar Legendárium előszavából 
a következő, nagyon mélyről jött sorokat olvas­
suk:

»Elgondölkodón áll meg a legenda olvasója, 
s egy pillanatra úgy rémlik neki, hiszen még ma 
is találkozni lehet vele végtelen, poros, forró, 
szerény magyar utalón, csak nem jut mindjárt 
az ember eszébe, hogy ő volt, aki mellettünk vág­
tató porfelhőben zörgő szekéren elhaladt-«

Azután így következnek egymás után a fe­
jezetek idézetei:

I. Az örökség. Ereiben ragyogó, forró vér 
lüktetett és átteremtette számára a világot.

Ősi küldött I. 83.
II. Bimbók és zsengék. Az emberek nem 

tudták, mit hoz nekik, nem tudtak róla semmit.
Viaszfigurák.

III. Az olasz múzsa. És azóta mindent bele 
tudott tenni a viaszba, ami fájt.

Viaszfigurák.
IV. Emberek a kövek között. A világ messze 

volt és az ember közel volt önmagához.«
(VIII. 40.)

V. A régi ház. Csak az emberek dűlnek ki, 
hitük megmarad másokban.

VI. Intermezzo. A nyugati közvélemény
meghódítása. A valódi művésznek művészetében 
mindig igaza van; a közönségnek csak akkor, 
ha megérti őt.« '

VII. .1 Művész és a Háború Emelt fejjel 
hallgatni láthatatlan belső hatalom.

(ősi küldött, I. 106.)
VIII. Mint oldott kéve... A Duna pedig 

mosta a sötétben a város véres kezét.
(Régi ház, 67.)

IX. Küzdelmek. És a vágyódás nőtt és a 
szenvedés nem fáradt el.«

(Viaszfigurák.)
X. Megállt az óra. »Utána rajzolta a homály­

ban a valóság vonalát.«
(Bujdosó könyv, II. 8.)

XZ. Az ősi küldött. Mindig egy szál kardban 
van a többi kard győzelme.

(A fehér barát. 172.)
XII. A küldött célhoz ér. Megundorodott 

a megsemmisüléstől. Fellázadt ellene. Elkerült 
mindent, ami emlékeztette rá. Építeni! Építeni! 
Ezzel meg lehet ölni a halált.«

(Régi ház, 91.)
XIII. Az ember elment, a művész marad. 

— Harangoznak... Heggel van és harangoz­
nak!«

(Régi ház, 127.)
Berta Ilona.

A PILLANAT.
Sosrsdőntő néhány pillanat, 

az évek nem számítanak.

A pillanat egy villanás, 

vele jön öröm, bú, csapás.

Jön, eldönt embersorsokat 

és eltűnik a — pillanat.

Az első, a nagy pillanat, 

mely útra küld és éltet ad, 

anyánk ágyánál megjelen, 

az emberélet megterem. 

Teremt embersorsokat 

és eltűnik a — pillanat.

A nagy pillanat visszatér 

és kedvesünkhöz elkísér, 

mikor először csókolunk, 

szeretünk, boldogok vagyunk, 

melegít embersorsokat 

és eltűnik a — pillanat.

Ha nem várjuk őt visszajön, 

már tarsolyában nincs öröm, 

hogy megteljen a tarsolya, 

fáradt lelkünk tér oda.

Eltemet embersorsokat 

és eltűnik a — pillanat.

, Suchy Arpádné.
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^SZÖVETSÉGI ÉLET^

A vidéki Elnökök figyelmébe!
December 8-án d. u. fél 5 órakor a Szövetség budapesti székházában — VII., Rózsa-utca 23 — 

vidéki elnöki értekezletet tartunk. Ugyanaznap délelőtt 11 órakor a vidéki háziipari csoportok elnökei 
tartanak fontos megbeszéléseket a Szövetség székházában.

Miután nagyfontosságú megbeszélésekről lesz szó, kérjük a csoportelnököket és a háziipari 
szakosztályok elnökeit, hogy teljes számban jelenjenek meg az elnöki értekezleten és a háziipari meg­
beszéléseken. ELNÖKSÉG.

Távirat

Miklós

ma is mélusé-

I itéz nagybánya i H orthy 
0fői a élt óságát n ak.

Mint két évtizeddel ezelőtt, 
ges hódolattal tisztelegnek Főméltóságod előtt a 
hálás magyar asszonyok és hűséggel köszöntik 
a szabaditó Vezért. Szivünkben visszük és to­
vábbadjuk felejthetetlen Alapítónk, Tormay Ce­
cilé szavait: .1 reménységet ma Horthy Miklós­
nak hívják ebben az országban!

.4 Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége ne­
vében

gróf Ráday Gedeonná.

N agy m élt óság ú

gróf Ráday Gedeonná, 
a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének 

országos elnöke,

Budapest.

A Kormányzó Ur Öfőméltósága a nemzeti 
hadsereg bevonulásának huszadik évfordulója al­
kalmából a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövet­
sége nevében küldött jóleső üdvözlésért szíves 
köszönetét nyilvánítja.

Budapest, 1939. évi nov. hó 22. napján.
Uray s. k.

Sopron
A MANSz soproni szervezete november 12-én 

ünnepelte fennállásának húszéves évfordulóját. 
Ebből az alkalomból a vármegyeháza nagyter­
mében délelőtt díszközgyűlést tartott, melyen a 
központot Tormay Gézáné országos társelnök 
képviselte. Ott voltak dr. Hőgyészi Pál főispán, 
Sopronyi Thurner Mihály polgármester, vitéz 
Zalai Károly tábornok, dr. Czillinger József alis­
pán, Stefler Jenő törvényszéki elnök, Bertalan 
Endre, a kir. ügyészség elnöke, Ostor József 

gazd. főtanácsos, Szabó Jenő ny. pénzügyigaz­
gató, min. tanácsos, báró Podmaniczky Pál egyet, 
tanár és még számosán ,a soproni társadalmi 
élet vezetői közül.

A díszközgyűlést dr. Proszt Jánosné, a 
MANSz soproni csoportjának alelnöke nyitotta 
meg. Utána Jenny Ilona dr., a soproni csoport, 
elnöke tartotta meg nagyhatású beszédét, a 
MANSz alapítójának: Tormay Cecilének emlé­
kezetére: »akit a gondviselés azért küldött, hogy 
asszonytestvéreinek a nemzet életében új célki­
tűzést adjon. Tormay Cecile érezte, hogy kell 
cselekednie és mivel nemcsak tudott, de akart 
is cselekedni, azonkívül a munka felelősségével 
vállalta a szervezést, nevét beleírta a magyar 
történelembe. Ezért emlékezünk soha el nem mú­
ló szeretettel Tormay Cecilere, mert a leggyászo- 
sabb korszakban megindította a magyar asszo­
nyok révén a nemzeti gondolatot.«

További szavaiban megemlékezett Jenny Ilo­
na arról az időről, mikor Tormay Cecile Sop­
ronban járt, hogy Sopron népét megindítsa azon 
az utón, mely Sopron város megtartásához ve­
zetett. Bele kell nevelni - mondotta Jenny Ilo­
na - az új generációba, az öntudatos magyar le- 
ánytipusba azt .a tudatot, hogy ebben az ország­
ban csak magyar és keresztény életet lehet élni, 
mely egybefoglalja a felelősségérzetet és köteles­
ségtudást, mert csak így lehet előre vinni egy 
boldogabb haza felé a nagy magyar asszony ki­
bontott, szent zászlaját.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Ber­
talan Endréné, a soproni MANSz ifjúsági szak­
osztályának elnöke olvasta fel a MANSz soproni 
csoportjának kétévtizedes munkájáról szóló tanul­
mányát, melyben a városban és a vármegyében 
kifejtett sokirányú munkáról adott tiszta képet. 
Az eredményes munka összegezése meglepetés 
volt azok számára, akik csak az utóbbi időben 
ismerték meg a MANSz tevékenységét.

*
Délután 5 órakor a Kaszinó nagyterme telt 

meg zsúfolásig a női nemzetvédelmi tanfolyam 
záróünnepsége alkalmából. A záróünnepélyen is 
ott voltak Hőgyészi Pál főispán és Sopronyi 
Thurner Mihály polgármesterekkel az élen a 
társadalmi élet vezetősége. A záróünnepség elő­
adói: báró Tiltani Lajos, Tormay Gézáné és 
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Lieber Béla dr. voltak. Lieber dr. a kultuszmi­
niszter képviseletében jelent meg az ünnepségen.

A Hiszekegy elmondása után Villani Lajos 
báró tartotta meg értékes, történelmi átteldnté- 
sű előadását.

Villani Lajos báró beszéde elején utalt ar­
ra, hogy családját hosszabb idő óta mély kap­
csolat fűzi Sopronhoz, úgyszintén régen kapcso­
latban volt Tormay Ce lile-lei s örült, hogy gróf 
Csáky István külügyminiszter őt küldte ki a 
nemzetvédelmi tanfolyam záróünnepélyére. Ismer­
tette Magyarország helyzetét a Dunamedencében 
és beszélt arról a hivatásról, melyet a magyar 
nemzet betöltött és be fog tölteni örökké ezen 
a helyen. A Keletről jött és a nyugati kultúrán 
művelődött magyar lélekben ellentétek érzését 
váltotta ki ez a kettősség, de ezt az ellentétet 
már Szent István király ezer esztendővel ezelőtt 
áthidalta. A magyar nemzet a másfélszázados 
török uralom alatt is hú maradt keresztényi mi­
voltához és hű maradt hozzá minden korban. 
Magyarország tudatosan védte századokon ke­
resztül a nyugati kereszténységet. Magyarország 
küzdött Kelettel és Nyugattal, de mindenkor 
megtartotta szellemi fejlődését. Nagyértékü tör­
ténelmi tanulságokkal alátámasztott beszédét az­
zal fejezte be az előadó, hogy: nemzeti érzé­
sünk és Istenbe vetett hitünk az a két biztosí­
ték, mélyben a magyar nemzet jövőjének zálo­
gát látja.

A nagy tapssal fogadott beszéd után Sopro­
néi Thurner Mihály dr. polgármester mély át­
éléssel beszélt a húsz év előtti eseményekről, 
midőn Tormay Cecilé Sopronba érkezett, hogy 
segítségére legyen a városnak. Színes szavakkal 
elevenítette fel, az 1920. január 19. és 20-iki 
eseményeket, amikor Tormay Cecile, megelőzve 
mindenkit, tolmácsolta Vignó olasz ezredesnek 
a város kemény akaratát, hogy Sopron örökké 
magyar kíván maradni. A Tormay és a Villani 
család - mondta a polgármester a magyar 
igazságért vívott harc verejtékcseppjeivel ke- 
resztelődtek Sopron népének lelkirokonaivá. A 
taps szüntével Lieber dr. tank, főigazgató szó­
lalt fel s a többek között azt mondta, hogy a 
MANSz csak akkor tölti be hivatását, ha alapí­
tójának nemes elgondolásait nemcsak a városok 
és községekben, hanem az ország minden zugá­
ban megvalósítja.

Tormay Gézáné országos társelnök meleg 
szeretettel üdvözölte a MANSz-tagokat, mint a 
női nemzetvédelmi tanfolyam résztvevőit. Mé- 
lyenszántó beszédében kiemelte a magyar asz- 
szonyok összefogásának szükségességét, amire .a 
mai idők különösen okot szolgáltatnak. Nekünk 
mindig egyúton kell haladnunk, a nemzeti gon­
dolat jegyében és a kereszt jelvényével fe­
jezte be nagyhatású beszédét.

Befejezésül Gramantik Margit, a nemzetvé­
delmi szakosztály ügyvezetője mondott záróbe­
szédet.

Tormay Cecile emlékezete 
az I. és XI. kerületben

Az I. és XI. kér. Cecile-napja .alkalmából 
Tormay Cecilen* való emlékezéssel töltötte ki 
a megszokott időről, Cecile-napra áttett összejö­
vetelét. A magyar Hiszekegy elmondása után 
Kántor Károlyné tartott emlékbeszédet: »Tor­
may Cecile mint ember« címen. Több kedves 
jelenetet mondott el abból az időből, mikor a 
MANSz-központban dolgozott és sikerültén is­
mertette a nagy írónő kivételes egyéniségét.

AscAer Jolán felolvasta »A Magyar Asszony«- 
ból Tormay Cecilének azt .a beszédét, melyet az 
1919 novemberben bevonuló Fővezérhez és a ma­
gyar hadsereghez intézett. A gyönyörű írást 
meghatottan hallgatták a MANSz-tagok. Csiky 
Jánosné a nagy írónőnek ,az elszakított terüle­
tek asszonyaihoz intézett írását olvasta fel, mely 
igen mély hatást tett. Csiky Jánosné emlékei­
ből fűzött a felolvasáshoz. Elmondta az asszo­
nyoknak a Kormányzó szavait is, amelyekkel 
Tormay Ceciléről emlékezett akkor, midőn a ki­
tüntetést megköszönte.

Szegény drága Cecile, miért kellett neki el­
menni, milyen nagy szükség lett volna reá most

Nagyszombathy Miksáné altábornagyné el- 
nökne a Mese-házról emlékezett, mely »hóval ta­
karva és napsütésben is, a Tormay Cecile em­
lékét őrzi.«

A kedves háziünnepséget a Himnusz fejez­
te be.

CSIKY JÁNOSNÉ a budai csoportban
Családiasán bensőséges ünneplést rendezett 

a budai I XI. kér. MANSz, dr. Csiky János­
áénak, a Kormányzó l'r Öfőméltóságától kapott 
kitüntetése alkalmából. A kedves, valóban jótest­
véri szeretetben összehangolt csoport élén elsőnek 
Nagyszombathy Miksáné .altábornagyné, a cso­
port -elnöknője üdvözölte közvetlen szavakkal az 
ünnepeltet és tolmácsolta azt a nagy örömet, 
amit a legfelsőbb helyről jött elismerés, a cso­
port minden tagjából kiváltott. A csoport nevé­
ben felajánlotta azt a szép, aranydíszítésű ci­
garetta tárcát, melyet a kitüntetés emlékére ad­
tak a budai asszonyok. A tárca belső oldalán 
e felírás van. A kormányzói elismerés emlékére, 
a budai MANSz, 1939. óriási -virágkosár és vi­
rágcsokrok köszöntötték még Csikynét, akit mé­
lyen meghatott a szeretetnek ilyen arányú meg- 
nyilvánluása.

Az elnöknő után Kozma Antalné mondotta el 
ünnepi beszédét. Lelkes szavakkal méltatta Csiky- 
né áldozatos munkáját, melyért nem érdektársak 
önző csoportja veszi körül, de mindazok szere­
tető és hűsége, akik ismerik áldozatos egyéni­
ségét és fáradhatatlanságát, ha közérdekről van 
szó. Egy hangulatos kis verset is írt Csikyné- 
hez, melyet a lap szúkreszabott terjedelme miatt 
nem közölhetünk. Nagy tetszést váltott ki elmon- 



dúsával, szeretet hatja át az alkalmi sorokat.
Bőd Petemé, annak a hat őstagnak nevében 

üdvözölte Csikynét, akikkel együtt tulajdonkép­
pen megalapították a budai-csoportot, mely azóta 
népes és eredményeket felmutató csoportja lett a 
Magvar Asszonyok Nemzeti Szövetségének. Kí­
vánja. hogy Csiky Jánosnét majd a Parlament­
ben is üdvözölhessék.

Csikyné elerzékenyülten köszönte meg a nem­
várt ünneplést, a szeret.‘tét. A kormányzói ki­
tüntetés nagy meglepetést szerzett neki és nagy 
örömet. Nem egyéni hiúságból, de abban a gon­
dolatban, hogy a MANSz kapta az elismerést, 
két évtizedes munkásságáért. Mert mi egyek va­
gyunk az elnökségben mondta Csikyné 
egyek a MANSz táborban, személytelenül küz­
dünk az eszméért és éppen azért szeretném ezt 
a legfelsőbb helyről jött elismerést elosztani az 
én kedves asszonytársaim között, mert nektek 
köszönhetem, hogy dolgozhattam, (‘gyedül nem 
lett volna erem a munkához, amit veletek együtt 
végeztem. Mély meghatottsággal mondok köszö­
netét, ti vagytok az én kis családom, nálatok 
mindig meleg szeretet vett körül; ennél szebb 
ajándékot senki sem kaphat. Most ne torpan­
junk meg a munkában, mert nem hiába dolgoz­
tunk, az eszme él; diadalmas és mi tovább 
éltetjük azt.

Kántor Károlyné Pálmay Lenkéhez, mint a 
Központ ügyvezető elnökéhez és annak képvise­
lőjéhez szólott, kérve, jelenjen meg közöttünk 
többször is. Azzal a szeretettel várják minden­
iá,r, ami itt a telkekből kisugárzik.

Pálmay Lenke nem készült ünnepi beszédre; 
nem is mond ünneplő szavakat, csak bizonyítja, 
hogy lelkesebb, hűségesebb munkása nem lehet 
a Szövetségnek Csikynénél, aki mindig helyt 
áll, mindig ott van, ahol szükség van reá. A 
legmagasabb kitüntetés bearanyozza a mi éle­
tünket is mondotta Pálmay Lenke kívá­
nom, hogy áldozatos munkáját sokáig folytat­
hassa a köz javára. Megköszönte a Kántorit'' 
kedves szavait, a .szeretet: t. tiszteletet, amivel fo­
gadták. Fájlalja a mulasztást, hogy eddig nem 
gyönyörködött ebben az igazán szép, meleg ösz- 
szetartásban, de csak ,a hosszú évtizedek munká­
jában való kifáradás tartotta vissza, sokszor, 
hogy nem lehetett mindig ott, ahova szívesen 
ment volna. Ila egészsége engedi, a jövőben 
többször felkeresi a budai csoportot, melynek 
szeretető erőt jelent, hogy sokszor félreértve, 
vagy meg nem is értve, tovább haladjunk a meg­
kezdett úton. Nagy örömmel fogadtak Pálmay 
Lenke Ígéretét s a kedves ünnepség befejezést 
nyert.

Női ruhák és kabátok
készen, szalon kivitelben, 6 havi hitelre is

Árvái József cégnél
Budapest. Vili., Szentkirályi-utca 1 B.

Karácsonyi 
vásár!

Női fehérnemű, pongyola,

ágykabát, női- és férfizseb­

kendő, ágynemű, asztalnemű,

törülköző, fürdőköpeny, stb.

MÖSSMER
CÉGNÉL

BUDAPEST, IV.,
VÁCI-UTCA 1. SZÁM

Gödöllő
A MANSz gödöllői fiókszövetsége okt. 4-én 

tartotta júniusban elmaradt beszámoló közgyűlé­
sét a községháza nagytermében.

Dr. Kelemen Imréné elnöki megnyitójában 
rámutatott a társadalmi munka fontosságára. 
Röviden érintette a fiókszövetség munkáját, s 
azt a tényt, hogy ezt az aránylag nagy mun­
kát alig 250 tag támogatásával kell a vezető­
ségnek elvégeznie. A most folyó évben kellő pro­
pagandával megpróbáljuk tagjaink számát arány­
ba hozni Gödöllő 12.5 ezer lakós-számával.

Dr. Bezsilla Istvánné ügyv. elnök beszámolt 
arról a két sikerült ünnepélyről, amelyet dr. 
Kelemen Imréné rendezett az év folyamán a 
Mozi szép helyiségében. Az egyiket Erzsébet ki­
rályné halálának 50 éves fordulójának emlékére 
rendezték. Különösen emlékezetes marad az utol­
só élőkép, amelyen Erzsébet királynét megrázó 
hűséggel jelképezte szentmartoni Szabó Márta. 
Megnyitó beszédet dr. Kelemen Imre jószág­
igazgató tartott, az ünnepi szónok pedig Téchy 
Kata írónő volt, aki Erzsébet királyné gödöllői 
életéről mondott el kedves jeleneteket. A máso­
dik ünnepélyt a magyaros ruházkodás propagan­
dájának szentelték. Szentimrey Lászlóné gyönyö­
rűen énekelt, Kiló Gizi és tanítványai táncszá­
mokat adtak elő nagy sikerrel, majd Harsányt 
László főszolgabíró beszélt a közönséghez, mely



után egymás után vonultak fel hölgyeink dísz­
magyar és magyaros ruhákban. A bemutatónak 
megérdemelt nagy sikere volt. Bemondó Lippóczy 
Margitka volt.

Panthó Béláné alelnök ,a szegények karácso­
nyi megajándékozásáról számolt be. A rendelke­
zésre álló anyagi erővel nem áll arányban az 
igénylések tömege, melyből igazságosan válogatni 
szinte lehetetlen. Ajánlom, részesítsük az idén 
csak az ellátatlan öregeket karácsonyi segítésben, 
s minden fillérünket adjuk az iskolás gyermekek 
tejjel, kenyérrel való testi feljavítására. A köz­
gyűlés az elnökségre bízza a szegény-kérdés el­
intézését.

A kölcsönkönyvtár beszámolóját Beke Ká- 
rolyné olvasta fel. Közel 2500 kötet könyve van 
a könyvtárnak szép olvasótáborral.

Március elsején nyitotta meg a fiókszövet­
ség, a községháza udvarán, a községtől kapott 
helyiségben elhelyező intézetét. A szervezés mun­
káját Czitronyi Árpád né végezte, a terjedelmes 
beszámolót helyettese, Dani eh Gézáné olvasta fel. 
Az elhelyező intézetet teljesen a törvény elő­
írása szerint, állandó tisztviselőnő vezeti. Az 
alapításnál 500 P. biztosítékot kellett letenni s a 
hivatalosan előírt könyveket hitelesíteni kellett. 
Az elhelyező intézet már kifizette az alapítás 
kisebb költségeit, szépen fenntartja magát 
de még küzd a kezdet nehézségeivel. Lassan azon­
ban úgy a munkaadók, mint az alkalmazottak 
megismerik s akkor valóban áldásos munkát fog 
tudni végezni az egész járás javára.

Filipánné Déry Edith a gyermek-nyaralta- 
tásról tett jelentést. 30 leányt és 30 fiút nyaral­
tatott a fiókszövetség a fácános erdőben. Megne­
hezíti a gödöllői gyermekek felerősödését, hogy 
alvó-helyiség nem áll rendelkezésre, a gyerme­
kek sokszor messziről jönnek reggel és mennek 
haza este, s ez sok felesleges fáradtságot jelent 
számukra.

Seidl Rudolf né helyett Éliás Jánosné olvasta 
fel a MANSz ozsonnákról szóló jelentését. 17 ká­
vé-délutánt rendeztek a kaszinó külön termében 
s a tiszta jövedelem 186.68 P volt.

A pénztári jelentés és költségvetés megtétele 
után Sidó Lajosné számolt be érdekes jelentés­
ben a Leány-szakosztály munkájáról.

A nemzetvédelmi tanfolyam 
ünnepélyes befejezése Szolnokon
Ünnepnek számított a szolnoki MANSz va­

sutas csoport tagjainak folyó hó 16-a, mely 
napon a nemzetvédelmi tanfolyam ünnepélyes 
befejezésével kapcsolatban páratlan sikerű estélyt 
rendezett a MÁV. a Millénium gyönyörű szín­
háztermében, melyet Deák János, a szolnoki 
fa- és fémipari szakiskola igazgatója tervezett.

Leveles Kálmánná, a szolnoki MANSz vasu­
tas csoport elnöke, értékes megnyitó lx*széd- 
ben üdvözölte a vendégeket és megköszönte az 
előadók önzetlen munkáját.

Az est fényét a megjelent előkelő vendé­
gek emelték, kiknek soraiban ott láttuk: Tor- 
rn-ay Gézánét, a MANSz orsz. társelnökét, aki 
meggyőző erejű beszédben eddigi munkássá­
guk teljes elismerése mellett további munká­
ra buzdította a tagokat. Ott láttuk az illuszt­
ris vendégek között dr. Álgyay-Hubert Pálnét, 
a MANSz vasutas csoportok országos elnökét, 
ki közvetlen, kedves szavakkal köszönte meg 
Hankiss János dr., ny. r. egyetemi tanárnak a 
»Női hősi eszmény címmel megtartott, a műsor 
fénypontját képező, magasan szárnyaló előadá­
sát. Ambrózy ^Ligazzi Lajosné grófné, dr. Stolpa 
Józsefné, a kultuszállamtitkár neje, Pcrczel 
Györgyné, BSzKRt. vezérigazgató neje megje­
lenésükkel díszítették a vendégkoszorút. Gra- 
mantik Margit, a nemzeti művelődési szakosz-

Hölgyeim! Le a kötőtűvel
Itt a XX. század szenzációja, a szabadalmazott

DADIR11 kézikötökészülékI L/ Munkán kézimunka. Minden kő-
■ ■ tési minta köthető Néhány óra
alatt köthet magának pullóverl. blúzt vagy ruhát. Kezelés egy -zerü. 
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tály vezetője a tanfolyam zárószavaiban a ma­
gyar nő feladatát ismertette.

A műsor második felében Balázs István nagy 
sikerrel szavalt néhány költeményt, vitéz Bajor 
József né művészi énekszámait osztatlan elismerés, 
zúgó taps követte, végül Suchyné, Sovány Má­
ria, a kiváló szolnoki írónő: »A láthatatlan asz- 
szonyi erő című, ez alkalomra írott színművét 
adták elő, nagy sikerrel.

Külön elismerést, és dicséretet érdemelnek a 
színpompás díszmagyar ruhák, melyekben a 
MANSz-tagoh a megjelent vendégeket fogadták, 
díszes, magyaros keretbe foglalták a fényesen 
sikerült ünnepi estet, melynek tiszta jövedel­
mét a Tormay Cecile szoboralap javára ajánlot­
ták fel a MANSz szolnoki vasutas csoport tag­
jai.

Szolnok
A szolnoki vasutas MANSz forgalmi cso­

portja Kerekes Gézáné elnöksége alatt rövid 
5 hónap alatt megmutatta, mi egy magyar nő 
hivatása s mit tud alkotni az, aki tud és akar 
dolgozni.

November 5-én nyílt meg a Városháza dísz­
termében a Forgalmista MANSz Asszonyok 5 
hónapos munkájának kiállítása, ami olyan káp­
rázatos látványosságot mutatott be a szemlélők­
nek, amire Szolnok közönsége, akik több, mint 
kétezren keresték fel 5 nap alatt a kiállítást, 
sokáig emlékezni fognak.

A nagyteremben az elnöknő elgondolása sze­
rint 8 asztalt terítettek meg. Az első volt egy 
gyönyörűen elkészített magyaros hímzésű ágy 
mellett és felszerelt babakocsi mellett, a keresz­
telő asztal. Ezt követte a rózsaszín eljegyzési, 
a fehér esküvői, az ezüstös ezüstmenyegzői, az 
Erzsébet-napi névnapi asztal, a gyönyörű kará­
csonyi asztal és egy erdélyi szőttessel letakart 
magyar asztal, amin kenyér és szalonna pi­
hent.

A kiállítást hangulatossá tették a különbö­
ző sarkok, ahol lakberendezési vásárnak is be­
illő módon voltak elhelyezve egy iparművész 
bútorai s azok a szebbnél-szebb kézimunkákkal 
feldíszítve egy nagy lakás képét mutatták s vele 
együtt a magyar kézimunka halhatatlan értékét.

A kiállítás anyaga eredeti tervezésű, írá­
sos, buzsáki, kalotaszegi, mezőkövesdi, torockói, 
valamint keresztöltéses munkák, ragyogó szín­
összetételben, szép kivitelben és ízléses elhelye­
zésben voltak láthatók. Kitűntek az úrihímzés, a 
szőrhímzés, gobelinvarrásos szebbnél-szebb mun­
kái.

Nagy sikert aratott a »Szolnoki Csipke«, 
amit ma a külföld keres, a horgolások és récé­
in unkák.

„Vigyázzon az egészségére, Asszonyom!1’ 
A tanács helyes. Minek nagymosásnák 
kefével és rumplival vesződni? Könnyebb 
a munka, gyorsabb és egészségesebb, 
ha mosás előtt a ruhát egyszerűen 
Henko-ba áztatjuk! Henko nagy munka*
megtakaritást jelent, mert éjjelen 
át alaposan kiáztatja a pisz­
kot — egészségünket és 
ruhánkat egyaránt 
ki méli. Reggelre a 
ruha már félig tiszta...

Az egyik sarokban a magyar asztal, mellet­
te állt a bölcső, melyben szép gyermekkelen­
gye pihent. A kékrefestett tulipános ringó böl­
csőt az a gyermek kapja, aki egy 8 gyermekes 
családban 1—10-ig születik. Egy évig ott ma­
rad s a következő évben megy tovább. A gyer­
mek a MANSz-hölgyek gyermeke, akiről gon­
doskodnak s nem tévesztik szem elől.

Ez a vándorbölcső volt az, ahol megállt 
mindenki, s szívébe zárta azt a munkás testüle­
tet, akiknek még az ujjuk hegyében is a szí­
vük dobogott, amikor anyagi áldozatot és fi­
zikai fáradságot nem sajnálva, elkészültek ar­
ra: megmutassák, mit tud a magyar asszony!

Ehhez a kiállításhoz minden anyagi eszközt a 
maguk erejéből, kedves, magyaros mulatságokból 
szedték össze s most az eladott munkák ára is 
a közkasszáé lesz, csak azután részesülnek mun­
kadíjban az arra rászorulók. így nemcsak a 

Vegyünk, 
együnk DREHIEI Fk csokoládét,

|\ kekszet!



MANSz dicsősége és haszna, hanem a munká­
sok komoly foglalkoztatását is eredményezte ez 
a munka.

A MANSz rövid 5 hónap alatt olyan mély 
gyökeret vert Szolnok város közönségének éle­
tében, hogy ez a pálya mái* csak felfelé ível­
het.

A kőszegi MANSz varrja a városi 
szegényházak lakóinak fehérneműjét

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének 
kőszegi csoportja évi rendes közgyűlését a gim­
názium dísztermében tartotta.

A közgyűlést Bertalan Erzsébet elnök nyi­
totta meg 8 'beszámolója igazolta a Szövetség 
hazafias, kultúrális és szociális tevékenységét. 
A Szövetség hűségesen belekapcsolódott az or­
szágos mozgalmakba, önként vállalkozott a Ma­
gyar a magyarért akció lebonyolítására, amely 
3387.41 pengő készpént és természetbeni ajándé­
kokat eredményezett.

A mozgalomhoz, valamint a katonai meleg­
ruha akcióhoz 50—50 pengőt, 2 db. zászlót adott 
a csoport. Újság utján történő felhívásra 70 
kg súlyú melegruha és 60 pengő készpénz folyt 
be.

Ipolyság visszatértekor üdvözlő levelet kül­
döttek, amelyre a városbíró kedves köszönő le­
véllel válaszolt.

A MANSz kulturális tevékenysége a Mécs­
éé Magyar-est megrendezésében nyilvánult, to­
vábbá a barakktelep ifjúsága s felnőttjei heti 
egy-egy .alkalommal való foglalkozásával. A meg­
alkuvást nem ismerő magyarság és a hazáért, 
nem pedig a hazától való élés gondolatának 
elmélyítésére törekedett. Fel is csendült minden 
összejövetelen e jobb sorsra érdemes, sok gond­
dal küzdő családok ajkán az ima és a régi, sok 
bánatos keblet nyugtató ének: Boldog,asszony 
Anyánk, a Himnusz, Szózat, Magyar hiszekegy.

A Nemezgyár vezetőségének szociális érzülete 
révén sikerült több, igazán rászoruló családot ke­
nyérhez juttatni. A MANSz levélben köszönt? 
meg segítségüket.

A MANSz 1938. őszén és telén 45 pár új 
cipőt, 11 drb. uj télikabátot, 25 új leányka, 
16 új fiúruhát, 38 drb. új kötényt, 49 drb. kötött 
mellényt, 8 drb. új szövetnadrágot s több 
használt és átalakított ruhaneműt osztott ki. 
1939. tavaszán 156 búzakék vászonruhát, külön­
féle nagyságban; 3 ruhára való anyagot varrt és 
osztott ki, továbbá használt ruhaneműt is. 1939. 
telére 16 új télikabát, 3 új szövetnadrág és 
mintegy 135 pengő értékű meleg ruhanemű kerül 
feldolgozásra. A varroda hetenként egy délután 
ebben az évben még a nyár folyamán sem szü­
netelt, így részben ott, részben a várasbán lakó 
tagok mintegy’ 600 drb. vegyes ruha- és ágyne­
műt dolgoztak fel. Tevékenységükbe belekap­
csolódtak a barakktelep varrnitudó egyszerű 

asszonyai; MANSz-tagok varrják díjtalanul a vá­
rosi szegényházak ág)’- és fehérneműit is.

A tagok közül többen karácsonykor és hús­
vétikor Ínséges gyermekeket láttak vendégül, az 
ősszel pedig majdnem 2 hónapon át a Szt. Csa­
lád-otthon óvódásainak juttattak gyümölcsöt.

Szirch Ilona pénztári jelentése szerint az 
egyesület a múlt évi 259. pengő 30 fillér ma­
radvánnyal együtt az estek rendezéséből, a vá­
szonruha anyag némi visszatérítéséből, tagdíjak 
által s ajándékokból 1268 pengő 82 fillér bevé­
telre tett szert, amelyből a hazafias mozgalmak, 
felruházási anyagok, gyors segélyek, varrási kel­
lékek összesített kiadásai 956.25 pengőt jelen­
tettek. így a beszerzett téli anyagokon s 3 pár 
uj cipőn kívül az egyesület pénzállománya 312.57 
pengő.

A tagok száma jelenleg 510, a tavalyi 457- 
tel szemben. A közgyűlés örömmel vette tudo­
másul, hogy Wiilder Gyula országgyűlési kép­
viselő felesége (“¡fogadta a Szövetség egyik véd­
nökségét s annak céljaira 20 pengőt juttatott.

A közgyűlés elhatározta, hogy védnökként 
felkéri a kőszegi gyermekek egyik legnagyobb 
jótevőjét Waldmaver Károlyt, továbbá a szoci­
ális érzésű lelkes magyar hölgyeket, dr. vitéz 
Pozsgay Károlyné és Thomay Frigyesné úrhöl­
gyeket.

A közgyűlés résztvevői elhatározták, hogy 
a jövőben is a szeretet, megértés, áldozatkészség 
szellemében folytatják munkájukat. A nyugati 
végiek e történelmi szép kis városának női méltó 
utódai akarnak maradni az 1532. évi törhetetlen 
bátorságé, s hazájukat végtelen szerető előde­
iknek.

Rákosszentmihály
A rákosszentmihályi MANSz november 7-én 

tartotta havi rendes gyűlését dr. Nagy Sándor- 
né elnök vezetésével. Elnök meleg szeretettel 
s lelkes örömmel üdvözölte a szép számban meg­
jelent tagokat. Bemutatta Dibusz Sándor át­
iratát, melyben fiatalkorú bűnözők számának 
mogsokasodásáról ad hírt. A MANSz megdöbbe­
néssel vette tudomásul az átiratot s készség­
gel vállal feladatot az erkölcstisztító munká­
ban, ha arra személyszerint is írásbeli jogosít­
ványt kap. A témához Tiszai Istvánná, Dombi 
Margit, dr. Krieger Györgyné, Tomcsányi Nán­
dorrá, II rabot szky Erzsébet, Svéda Károlyné, 
Széky Ernőné szóltak hozzá értékesen, majd Re­
gös Józsefné dr. ü. elnök mélyértelmű fejtege­
tését hallgatta meg a gyűlés.

Ezután dr. Nagy Sándorrá elnök jelen­
tette, hogy dr. Kemenes Illés tankor, főigaz­
gató a Nők ,a nőkért mozgalomban a magyar 
tanárnők és tanítónők csoportjának megszerve­
zésével (a MANSz keretében) községünk nagy­
tudású, pedagógiai munkákban példaadó igazga­
tónőjét, Tiszai Istvánnét bízta meg. Tiszai Ist­
vánná igazgatónő a kitüntetést megtiszteltetés­
nek veszi, nem kíván sablonos programot ad­



ni, de azt érzi, hogy mély, tudatos mozgalom­
ról van szó, ezért egy hónapon ,Belül tájé­
koztatni fogja az elnökséget munkaprogramjá­
ról.

Elnök jelentette még, hogy Balony község 
országzászlójára 24.50 P-t ajánlott fel, majd a 
MANSz-tagok szeretetébe és figyelmébe aján­
lotta a Szent Imre kápolna énekkarának novem­
ber hó 19-i előadását és a november hó 27-i 
képkiállítást.

Az értékes gyűlés a Hiszekegy szavaival 
ért véget.

SZÍNHÁZ
A Nemzeti Színház Kamara Színháza: Szü­

lék lázadása. Hóim tanácsosné unokái nagyon 
modernek akarnak lenni s azért úgy’ élnek, hogy 
a józanesziű polgáremberek csak botránkozhat- 
nak bolondériájukon. Évente egyszer beállítanak 
elvált és válófélben lévő férjeikkel, udvarlóikkal 
édesanyjukhoz, hogy’ felvegyék a költséges élet­
módjukhoz szükséges összegeket. A nyolcvanéves 
nagymama végre tervet kovácsol ellenük: a sa­
ját fegyverükkel kell őket legyőzni, kijózanítani 
divatos hóbortjaikból. Az özvegy’ .anya úgy’ visel­
kedik mint ők, sőt a nagyanya is, amin a fiata­
lok megrökönyödnek, végre mindenki visszatér 
a párjához; az anya is élettársat kap a hűséges 
szívű derék igazgató személyében. Szóval: az 
igaz érzések győznek a hóbortok és látszat-ér­
zelmek felett.

P. Márkus Emília elragadó nagyanya; ka­
cagta tóan eredeti. Tasnády Ilona finom és igaz, 
Somogyi Erzsi, Öry Kató, Rápolthy Anna, a 
divathóbort szerint élő fiatalasszonyokat, Szeleczky 
Zita az őket utánzó leányt játszották a szerző 
elgondolása szerint mulatságosan, bolondosán.

1877—1937 ¿0 ÉVES

MINDEN ASZTALRA 
VALÓDI EZÜSTÖT!

HENGER ANTAL
EZÜSTÁRUGYARA
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Pethö Attila mint Jarfett igazgató, a komoly sze­
relmet képviselte. Lehotay, Tárai, Tímár, Pata- 
ky, Apáthy Sándor kitűnően illeszkedtek a víg­
játék hangulatába. A közönség kitünően mulatott, 
végigkacagta, tapsolta az előadást.

A feleség. A Kamara Színház másik újdon­
sága Bókay János új vígjátéka. A feleség észre­
veszi, hogy férje tízévi házasság után egy ra­
vasz szépség hálójába kerül és elhatározza, hogy 
egy’ merész csellel visszahódítja a csélcsap em­
bert magának és gyermekeinek. Ez bonyodal­
makon keresztül sikerül is neki, mert a férj 
tulajdonképpen a feleségét szereti és eszébe sincs 
otthagyni a másik kedvéért.

A feleséget Bajor Gizi játszotta. Megható 
volt halk és rendkívüli finomságokkal, bensőséges 
lírával megjátszott szerepében. Olyan igaz volt, 
hogy’ nem is lehet már játéknak nevezni az ő 
alakítását, mert átél minden szerepet. Páger 
Antal a férj, Rajnai Gábor a hű barát szere­
pében kitűnőek voltak. Nemcsak a szónak, de a 
mozdulatoknak is mesterei. Lukács Margit igen 
szép volt a gonoszkodó asszony szerepében. A 
darabot a kitűnő szerző rendezte. Száz előadást 
jósolunk az értékes darabnak s a kitűnő együttes­
nek. A díszletet Jaschik Álmosné tervezte; az ő 
kitűnő stílusérzéke most is megtalálta a legjobb 
keretet.
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Anyagtorlódás miatt a regényfolytatást 
következő számunkban közöljük.

Kocsonyázott malac

A malacot egyenlő darabokra 
vágjuk és zöldséges vízben pu­
hára főzzük. A főzéshez Gló­
bus zöldséget használhatunk. 
Megfelelő bádogformákba asz- 
pikot öntünk kisujjnyi vasta­
gon, jégre tesszük, ha az asz- 
pik megkeményedett, akkor kü­
lönféle cifra alakokra kiszurdalt 
zöldséggel kirakjuk, de minden 
egyes darabkát előbb felolvasz­
tott aszpikba mártunk. Ha a 
zöldség is odafagyott, akkor 
megint egy kis réteg aszpikot 
öntünk rá, s aztán erre a meg­
fagyott réteg aszpikra rakjuk 
rá ízlésesen a puhára főtt és 
vizében teljesen kihűlt malac­
darabokat. Majd színültig tele­
öntjük aszpikkal, s ha megfa­
gyott, meleg vízbe mártjuk a 
formát és úgy borítjuk ki a 
tálra. Uborkával és tormaró- 
zsákkal körül díszítjük.

Turósgombóc

4 egész tojást jól kikeverünk 
7 deka vajjal, beleteszünk 25 
deka áttört tehéntúrót, 7 deka 
finom zsemlyemorzsát és kis 
sőt, forróvízben kifőzzük a gom­
bócokat - nagyság szerint 
10-15 percig. Tálaláskor vajban 
pirított zsemlyemorzsával önt­
jük le és porcukrot adunk hoz­
zá

BURIS-pité

25 dkg Buríst beáztatás után 
vaníliás tejben megfőzünk és az­
tán hidegre lehűtjük. 25 dkg. 
porcukrot 6 tojás sárgájával ha­
bosra keverünk, fél citrommal 
és reszelt héj javai ízesítjük, a 
Buríst hozzáadjuk és végül a 6 
tojás fehérjét kemény habbá 
verve hozzákeverjük, tetszéssze­

rinti gyümölccsel megszórjuk 
és előre melegített sütőben meg­
sütjük.

Garibaldi
25. dgk. apróra vágott disznó, 

húsból pörköltet készítünk: egy 
jó kanál zsírba teszünk Glóbus 
hagymát, ha aranysárga, te­
szünk bele egy kávéskanál édes 
paprikát, egy kis paradicsomot 
(télen Glóbus paradicsompürét 
használunk) és saját levében 
lefödve puhára pároljuk. Kever- 
getni kell, hogy oda ne égjen. 
Külön megfőzünk l/j kg. maka­
rónit — a Glóbus makaróni 
hamar megfő —, ha puha, zsír­
ban és két kanál tejfelben meg­
forgatjuk. Közben megpáro­
lunk zsirban kis finomra vágott 
petrezselyemmel 20 dkg rizst és 
10 dkg darált sonkával vagy ka­
rikára vágott kolbásszal elke­
verjük. Egy tűzálló tálat zsír­
ral jól kikenünk és lerakjuk: 
először a rizst, aztán rá a pör­
költet, a tetejébe ennek a maka­
rónit és addig folytatjuk a sor­
rendet, amíg a tál tele lesz. A 
pörkölt jó leveses legyen és a 
makaróni jó tejfeles. A tetejé­
re még egy kis zsírt teszünk, 
hogy ne legyen száraz, félórára 
a sütőbe tesszük és tálaláskor

Használjon rizs helyett

szabad, eljárással készült
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Kapható: 

minden füszerüzletben

Várat­
lan ven­
dég nem 
hozza za­
varba a mo­
dern házi -
asszonyt'." Egy­
kettőre készíthet 
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■ GLÓBUS KONZERVÁL ÉLÉSKAMRA!

-BIZTONSÁG ÉS EGÉSZSÉG AZ OTTHOI

reszelt sajtot hintünk rá, mele­
gen tálaljuk. Adhatunk hozzá 
zöld salátát vagy kovászos ubor­
kát hámozva.

Ne vegyen hamisítványt!

Ügyeljen e bélyegzőre a 
paszta felületén.

így bélyegzett színes paszta 
sem válik ragadóssá.
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